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Beginn: 18:00 Uhr Sitzung-Nr: 11/gr/003/2009 
Ende: 19:20 Uhr WP.: 2009/2014  
    
 

NIEDERSCHRIFT 
 

über die am 22.10.2009 
Treffpunkt: Friedhof (Ehrenmal) 

stattgefundene 3. Sitzung des Ortsgemeinderates der Ortsgemeinde Völkersweiler 
 

Zeit, Ort und Tagesordnung wurden am 12.10.2009 öffentlich bekannt gemacht (§ 34 Abs. 6 GemO) 
Alle Ratsmitglieder wurden am 09.10.2009 schriftlich eingeladen. 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder gemäß § 29 GemO: 13 
Zahl der Beigeordneten: 2, stimmberechtigte Beigeordnete: 2 
 
 
Zu Beginn der Sitzung waren anwesend: 
 
 Ortsbürgermeister 
Ernst Braun  
 Erster Beigeordneter und Ratsmitglied 
Gerhard Hammer  
 Ratsmitglieder 
Willi Brandenburger  
Andreas Braun  
Matthias Braun  
Andreas Hammer  
Franz Kempf  
Rainer Müller  
Josef Rothe jun.  
Walter Wegmann  
 Schriftführer 
Hildegard Thürwächter  
 
 
Abwesend: 
 
 Beigeordnete und Ratsmitglied 
Dr. Maria Sattel entschuldigt 
 Ratsmitglieder 
Georg Geenen unentschuldigt 
Rigobert Mandery entschuldigt 
 
 
 
 
 

Tagesordnung: 

A. Öffentlicher Teil 
 1 Beratung und Beschlussfassung über Gehweg im Friedhof 
 2 Beratung und Beschlussfassung über Baum- und Sträucherfällung im Friedhof 
 3 Beratung und Beschlussfassung über Baumfällung in der Friedhofstraße 
 
 



Seite 2 

Der Vorsitzende begrüßte die Anwesenden, stellte die ordnungsgemäße Einladung sowie die 
Beschlussfähigkeit fest und eröffnete die Sitzung. Einwände gegen die Niederschrift der letzten Sitzung 
wurden keine erhoben 
 
 1 Beratung und Beschlussfassung über Gehweg im Friedhof 
 
Ortsbürgermeister Braun informierte die anwesenden Ratsmitglieder vor Ort über die Änderung des 
schlecht begeh- und befahrbaren Friedhofsweges zwischen den Grabreihen. Der Weg soll vom 
Friedhofseingang (Parkplatz) zwischen den Grabreihen mit Randsteinen und dem dazu passenden 
Parkettpflaster befestigt werden. Dabei entsteht an der Rückseite der Grabsteine eine Stufe  von ca. 16 
cm. Die Treppenstufe zum Haupteingang entfällt. 
Darüber hinaus soll die Wasserstelle auf der gegenüberliegenden Seite ihren Platz finden und ebenfalls 
gepflastert werden, deshalb muss der Wasser- und Abwasseranschluss versetzt werden. 
Die Beschädigung des Mittelweges soll vom Gemeindearbeiter ausgebessert werden. 
 
Nach angeregter Diskussion war der Gemeinderat mit 9 Ja-Stimmen bei einer Stimmenthaltung mit dieser 
Änderung einverstanden. 
 
Aus den Reihen der Ratsmitglieder kam der Vorschlag, dass Ortsbürgermeister Braun die Verwaltung 
beauftragen soll, die entsprechenden Arbeiten auszuschreiben. 
 
Die angeschriebenen Firmen sollen jedoch vor Angebotsabgabe eine Besichtigung der auszuführenden 
Arbeiten vornehmen. 
 
Hiermit war der Gemeinderat ebenfalls mit 9 Ja-Stimmen bei einer Stimmenthaltung einverstanden. 
 
 2 Beratung und Beschlussfassung über Baum- und Sträucherfällung im Friedhof 
 
Ortsbürgermeister Braun informierte die Ratsmitglieder darüber, dass Angehörige ihn gebeten haben, die 
Zypresse vor der Leichenhalle zu fällen, da die Pflege der naheliegenden Gräber stark beeinträchtigt sei. 
Nach Überprüfung durch die Ratsmitglieder wurde außerdem noch festgestellt, dass die Zypresse eine 
große Gefahr darstellt. 
 
Nach kurzer Beratung beschloss der Gemeinderat einstimmig, dass die Zypresse noch in diesem Jahr und 
zwei weitere Bäume im Jahre 2010 bzw. 2011 gefällt werden. 
 
 3 Beratung und Beschlussfassung über Baumfällung in der Friedhofstraße 
 
Der Vorsitzende informierte die Ratsmitglieder vor Ort, dass vier weitere Bäume in der Friedhofstraße, 
zwei am Kräutergarten und zwei an der gegenüberliegenden Seite, aus Gefahrengründen gefällt werden 
müssen. 
Der Baum auf dem Kinderspielplatz ist zurückzuschneiden. 
 
Hiermit war der Gemeinderat einstimmig einverstanden. 
 
 
Um 19.20 Uhr schloss der Vorsitzende die Sitzung. 
 
 
 

Worüber Niederschrift 
 
Der/Die Vorsitzende  Der/Die Schriftführer/in 


